                   МОУ « СОШ №13» г. Новочебоксарск Чувашской Республики. 
Предмет: физика, химия.  
Разработан: учителем физики Комиссаровой Н.И., учителем химии Бондаренко О.И.
Класс: 10 класс.

Тема  урока: «Курить – здоровью вредить?!»

Тип урока:  нестандартный урок – активная лекция. 

Продолжительность урока- 45 минут.

Цель урока: формирование у детей негативного отношения к курению путём разъяснения вреда, на​носимого здоровью веществами, содержащимися в табачном дыме; 
Задачи: 

1.Профилактика здорового образа жизни.                                                             2.Осознание обучающимися вредного воздействия табака на организм человека. 
Используемые педагогические технологии:

1. ИКТ: презентация хода урока.

2. Анкектирование.
3. Игровые технологии.
4. Элементы здоровьесберегающих технологий.

5. Интерактивные технологии.
Оборудование:

· анкетные листы, 

· прозрачная бутылка, 

· сигарета, 

· сердечки для голосования (на каждого обучающегося), 
· мультимедийная установка
Методы контроля: фронтальный устный опрос, взаимоконтроль, компьютерный контроль.                                   

Актуальность темы проблемы курения уже давно не вызывает сомнения. Последнее время проблема ежегодного увеличения количества курильщиков еще более заставляет задуматься.
Притча
В далеком прошлом, когда табак только что был завезен в Армению из дальних стран, у подножия Арарата жил один старец, добрый и мудрый. Он сразу невзлюбил это одурманивающее растение и убеждал людей не пользоваться им. Однажды старец увидел, что вокруг чужеземных купцов, разложивших свой товар, собралась огромная толпа. Купцы кричали: «Божественный лист! Божественный лист! В нем средство от всех болезней!»
Подошел мудрый старец, сказал:

Этот «Божий лист» приносит людям и другую пользу: к курящему в дом не войдет вор, его не укусит собака, он никогда не состарится. 

Купцы с радостью смотрели на него.

Ты прав, о мудрый старец! – сказали они. – Но откуда ты знаешь о таких чудесных свойствах «Божественного листа»?

И мудрец пояснил:

Вор не войдет в дом курящему потому, что тот всю ночь будет кашлять, а вор не любит входить в дом бодрствующего человека. Через несколько лет курения человек ослабнет и будет ходить с палкой! И его станут бояться собаки. Наконец, он не состарится, ибо умрет в молодости. 

Отошли крестьяне от купцов и задумались…

Давайте и мы с вами задумаемся над вопросом: почему подросток начинает курить, хотя и знает, что курение опасно для здоровья? 

Задача нашего урока разобраться, действительно ли курить - здоровью вредить! Или здесь необходимо поставить знак вопроса? Вы все уже много слышали о вреде курения, о табаке. И сейчас вы можете ответить на вопросы анкеты, если ответа не знаете, ставьте прочерк, но в течение урока вы услышите правильный ответ на все вопросы анкеты, поэтому будьте внимательны. На работу вам отводится 3 минуты. 
	Вопросы
	Ответы в начале урока
	Ответы в конце урока

	1. При курении человек вдыхает тот же ядовитый газ, что содержится в выхлопных газах автомобильного двигателя. Как этот газ называется?
	 
	 

	2. Сколько известных канцерогенных (вызывающих заболевания раком) веществ содержится в среднем в одной сигарете? 4? 8? 12? 15? 
	 
	 

	3. Какой орган наряду с легкими больше всего страдает от последствий курения?
	 
	 

	4. Верно ли, что физические упражнения сводят на нет вредное воздействие курения?
	 
	 

	5. Если человек выкуривает пачку сигарет в день на протяжении года, сколько табачной смолы оседает в его легких?
	 
	 

	6. Верно ли, что курение вызывает сильное привыкание?
	 
	 

	7. Что означает “пассивное курение”?
	 
	 


Мы хотим, чтобы вы  взглянули на проблему курения глазами специалистов в различных областях. Поэтому класс разделен на шесть групп: историки, химики, экспериментаторы, физики, биологи,  социологи. Каждая группа получает текст, знакомиться с ним и готовит небольшое выступление. На эту работу вам отводится 5 минут. Выступающий может воспользоваться текстом.
Слайд 1Сообщение № 1. Колумб Америку открыл - великий был моряк,
Но заодно он научил весь мир курить табак... 12 октября 1492 г. матрос Родриго Триана с корабля «Пинта» знаменитой флоти​лии адмирала Христофора Колумба закричал: «Впе​реди земля!» Грянул пушечный салют. На кораблях убрали паруса, и они медленно двинулись к неведо​мой земле. Колумб полагал, что перед ним восточ​ный берег сказочной Индии. Местные жители на​зывали свой остров Гуанахани. Колумб дал ей новое имя - Сан-Сальвадор.  В числе подарков местные жители пре​поднесли Колумбу сушёные листья растения петум. Они курили эти листья, подсушенные на солнце и свёрнутые в трубочки.
В поисках золота Колумб направился дальше, к югу, и 27 октября 1492 г. высадился на побережье Кубы. Жители встречали пришельцев с головнями в руках и травой, употребляемой для курения, ко​торую они называли сигаро. Дым этой травы, по образному выражению Колумба, они «пили».  
25 декабря 1492 г. корабль «Санта-Мария» по​терпел аварию вблизи острова Гаити. С помощью местных индейцев команда разобрала остов судна и построила форт «Новедад», что означало «Рожде​ство». Колумб с частью экипажа отправился в Ев​ропу. Оставшиеся матросы были первыми европей​цами, научившимися курить от местных жителей.
  После второго похода Х.Колумба (1493-1496 гг.) семена табака были завезены в Испанию. Затем они попали в соседние европейские страны, а в период Великих географических откры​тий морскими и караванными путями были достав​лены практически во все уголки земного шара. В Россию табак был завезён английскими купцами в 1595 г. через Архангельск.  Во Франции табакокурение распространилось с легкой руки Жана Нико. Матросы Колумба выслали страстному биологу-растениеводу, каким был Нико, семена удивительного растения. И тот немедленно занялся культивацией. Растертые листья табака Нико преподнес королеве Екатерине Медичи. Высочайшую особу часто мучили головные боли, а табак якобы снимал их. Позже нюхание табака вошло в моду, а концу XVII века стало непременным атрибутом придворного этикета.

Однако прежде чем табакокурение стало повсеместным и обычным делом, оно прошло сложный путь гонений и запретов. Так в России времен царствования Федора Михайловича пойманного в первый раз курильщика “награждали” сорока ударами палок по пяткам, во второй раз – отрезали ноздри и уши. В Англии головы казненных курильщиков выставляли на показ на городской площади для устрашения. Известен случай, когда в Испании пойманных пятерых монахов заживо замуровали по приказу Папы в стену монастыря.
В конце концов, в начале XVII века английский король Яков I, поняв, что никакими запретами и гонениями нельзя остановить это наваждение, обложил торговлю табаком невероятно высокими налогами в надежде, что это остановит эпидемию. Но эффект оказался прямо противоположным предполагаемому. Производство табака резко возросло, а следовательно, возрос доход в казну королевства. Мимо такого способа наживы не могло устоять ни одно государство. В России курение узаконено Петром Великим в 1697 году. Вначале табак употребляли, нюхая его, или для жевания, но постепенно стали применять для курения, при котором более эффективно действует основа табака – никотин.  Вредные свойства табака до XIX в. практически не были изучены, и врачи ничего не имели против курения. Привычка же эта подкреплялась мощной рекламой различного рода курительных трубок и других принадлежностей курильщика. Теперь-то мы знаем о наркотических свойствах никотина, но в те далёкие времена табаку приписывали необыкновен​ные действия. Например, считалось, что табак целе​бен, что его дым отпугивает болезни, злых духов и т.д. 
 Химики. Каков физико-химический механизм курения.

 В состав табака входят многие вещества, среди которых есть обычные, присущие всякому растению, и специфические, присущие толь​ко табачным листьям. Среди первой группы веществ можно назвать белки (около 10% от массы табака), углеводы (до 20%), органические кислоты (около 10%). При сжигании табака образуются смолы (7-14%) и испаряются эфирные масла (около 1%) -они-то и придают специфический аромат.
По данным фармакологов, при выкуривании од​ной пачки сигарет средней крепости общей массой табака 20 г образуется: 0,0012 г синильной кисло​ты; 0,0012 г сероводорода; 0,622 г пиридиновых оснований; 0,18 г никотина; 0,64 г аммиака; 0,692 г оксида углерода и не менее 1 г концентрата из жид​ких и твёрдых продуктов горения и сухой перегон​ки табака, называемых табачным дёгтем. В после​днем содержится около сотни химических веществ, в том числе бензопирен, бензатрацен, радиоактив​ный изотоп калия, мышьяк и др. канцерогенные углеводороды (от латинского слова «канцер» — рак), способствующие возникновению злокачественных опухолей. Угарный газ мешает организму получать кислород, столь необходи​мый для всех органов. Табачные смолы загрязняют наши лёгкие и приводят к их заболеванию, - многие курильщики часто кашляют. Токсичными составляю​щими табачного «коктейля» помимо никотина, оксида углерода и канцерогенных смол являются соединения азота, металлы (особенно тяжёлые - ртуть, кадмий, никель, кобальт и др.) и радиоактивные вещества.    
 Все эти вещества оказывают вредное действие на наш организм.В крови человека есть красные клетки – эритроциты (показ модели клетки из пластилина), для которых очень опасен табачный дым. Или один из его составляющих - угарный газ.                                                                                                                      Основной обязанностью эритроцитов является перенос кислорода ко всем клеткам нашего организма. Угарный газ занимает место кислорода, поэтому многие клетки «страдают». В первую очередь подвергаются следующие функции организма: ухудшается память, наступает бессонница, часто болит голова, поэтому курящий человек не может добиться успехов в учебе, спорте.
В результате поступления дыма кровь альвеолярных капилляров, вместо того чтобы обогатиться кислородом, насыщается угарным газом, который, соединяясь с гемоглобином, образует так называемый карбоксигемоглобин, в результате чего часть гемоглобина исключается из процесса нормального дыхания организма.
Коварно действие синильной кислоты. Проникая в кровь, она снижает способность клеток воспринимать кислород из притекающей крови. Наступает кислородное голодание, а так как нервные клетки больше всех остальных нуждаются в кислороде, они первыми страдают от действия синильной кислоты. При большой дозе синильной кислоты вслед за сильнейшим возбуждением центральной нервной системы наступает ее паралич, прекращается дыхание, а затем останавливается и сердце.
Конечно, содержание синильной кислоты в дыме сигарет чрезвычайно мало: в дневном «рационе» среднего курильщика ее в 40 раз меньше смертельной дозы, тем не менее хроническое отравление нервной системы этим ядом, безусловно, сказывается на ее работе.
Биологи. «Путешествие» табачного дыма 
Курящий с жадностью затягивается ароматным дымом, не задумываясь, конечно, о том, что вызывает в организме каждая подобная затяжка. Первыми в контакт с табачным дымом вступают рот и носоглотка. Проходя через слой табачной набивки, дым от тлеющего табака хотя и успевает охладиться, но не настолько, чтобы сравняться с температурой полости рта. Обычно температура табачного дыма около 55—60°С. Температура воздуха, поступающего при этом в рот, обычно на 40° С ниже температуры дыма. Такие значительные перепады температуры во время курения отражаются на состоянии зубной эмали. Со временем на ней появляются микроскопические трещинки, «входные ворота» для микроорганизмов. В результате этого зубы у курящих начинают разрушаться раньше, чем у некурящих людей. А полость рта начинает издавать специфический запах, ощущаемый при разговоре с курильщиками.
Тепло табачного дыма и находящиеся в нем химические вещества (аммиак, кислоты и др.) раздражают слюнные железы. Наступает усиленное выделение слюны, которую курильщики вынуждены сплевывать. Часть слюны они проглатывают. Ядовитые вещества дыма (анилин, сероводород и др.) переходя в слюну, действуют на слизистую оболочку желудка, что не остается бесследным. Потеря аппетита, боли в области желудка, чередование запора и поноса, хронические гастриты и, наконец, язвы желудка и двенадцатиперстной кишки — вот расстройства, которые встречаются у курящих во много раз чаще, чем у некурящих.
Слизистые оболочки гортани, трахеи, бронхов, их мельчайших разветвлений — бронхиол и, наконец, легочных пузырьков — альвеол — также подвергаются действию табачного дыма. Постоянное курение, как правило, сопровождается бронхитом, который проявляется кашлем после пробуждения и отхаркиванием сероватой, грязно-коричневой мокроты. Хроническое раздражение слизистой оболочки голосовых связок сказывается на тембре голоса. Он теряет звучность и чистоту, что особенно хорошо заметно у девушек и женщин, злоупотребляющих курением. При курени развивается ме​таболический синдром. Это оз​начает ожирение, сахарный ди​абет, высокое давление и повы​шенный уровень холестерина в крови. Никотин заставляет наше сердце биться быстрее, из-за чего оно изнашивается. Все вместе эти симптомы ведут к развитию инфаркта и ин​сульта, что вполне может убить человека в любой момент - вне​запно и без предупреждения, в любом возрасте.                                                                                                                                        Но не будем о грустном. В виде бонуса вы - сразу же! - получаете дряблую очаро​вательного жёлтого цвета. Вам не грозит попасть в десант или стать супермоделью: никотин замедля​ет рост и вам, скорее всего, не перепрыгнуть отметки в метр шестьдесят. Ваша голова обретет приятную пустоту и лёгкость, по​скольку при курении первым де​лом страдает память и внимание. Вообще, никотин, не откладывая, с первой же сигареты, наносит мощнейший удар по всем сис​темам организма.                                                     Вредные вещества табачного дыма попадают не только в легкие курящего человека, но и в легкие окружающих его людей. В течение длительного времени изучалось воздействие табачного дыма на функциональную деятельность детских легких. Вывод был однозначен: курение родителей способствует возникновению легочных заболеваний у их потомства. Объясняется это просто – постоянное загрязнение воздуха в жилых помещениях смолистыми веществами, никотином и т.д. крайне неблагоприятно сказывается на молодых, еще не сформировавшихся органах дыхания. Кроме того, замечено, что составные части табачного дыма нередко вызывают серьезные аллергические реакции.                                                                                                  Пассивное курение, то есть вдыхание табачного дыма некурящим, может способствовать развитию атеросклероза. 
Женщина сама не курила, а умерла в 55 лет от рака легких. Причина заболевания – курение её коллег по работе. Она работала в конструкторском бюро, где большую часть времени находилась в комнате вместе с 10 сослуживцами. Шестеро из них беспрестанно курили, за все время работы ей приходилось дышать табачным дымом в течение 20 тысяч часов 
Экспериментаторы.    Табачная смола
Смола образуется при сгорании листьев табака и содержит вещества, вызывающие заболевания раком; предполагается, что вред, наносимый курением, связан в основном со смолами, они обладают способностью активизировать один из ферментов, участвующих в регуляции процесса запрограммированной гибели клетки, способствуя размножению потенциально злокачественных, провоцируя формирование злокачественной опухоли. Если человек выкуривает в день пачку сигарет в течение одного года, то в его легких оседает около литра этой смолы. Даже фильтры сигарет, мундштуки мало мешают проникновению вредных веществ в организм человека.

В одной сигарете содержится около 15 канцерогенных веществ, и все они проходят в организм, оставляя там «след». Как это происходит, можно увидеть на простом опыте.

(Демонстрация опыта).

Зажженная сигарета вставляется в прозрачную бутылку, которая начинает “курить”. Все отлично видят, как мутнеют стенки бутылки (на них оседает смола), и вата, которой закрывали вход бутылки, стала коричневой.
Физики. До недавнего времени самым ядовитым компонен​том табака считался никотин. Но исследования после​днего времени позволили отобрать у него пальму первенства и передать её радиоактивным веществам, ко​торые табак в большом количестве «улавливает» из почвы, воды и воздуха, особенно там, где отмечается повышенный фон радиации. Ученые пришли к выводу, что радиоактивность представляет самопроизвольный процесс, происходящий в атомах радиоактивных элементов. Теперь это явление определяют как самопроизвольное превращение неустойчивого изотопа одного химического элемента в изотоп другого химического элемента; при этом происходит испускание электронов (β -радиоактивность),протонов, нейтронов или ядер гелия ( альфа –радиоактивность). Некоторые радиоактивные превращения сопровождает всепроникающее гамма – излучение.

Излучения радиоактивных веществ оказывает очень сильное воздействие на живые организмы. Даже сравнительно слабое излучение, которое при полном поглощении повышает температуру тела лишь на  0,001ºС, нарушает жизнедеятельность клеток. Наиболее чувствительны к излучениям ядра клеток, особенно клеток, которые быстро делятся. Поэтому в первую очередь излучения поражают костный мозг. Сильное влияние оказывает излучение на наследственность. В большинстве случаев это влияние является неблагоприятным.
Многие химические элементы вообще, и радио​нуклиды в частности, при попадании в организм извне распределяются в нём не равномерно, а со​средотачиваются в отдельных органах вследствие предопределённых генетикой биохимических процес​сов. Например, в щитовидной железе накапливает​ся йод, в печени - кобальт, цезий и плутоний, в яичниках - калий, кобальт и цезий, в лёгких - по​лоний, радон и плутоний, в  почках - цезий, в кост​ной ткани - стронций и радий.
Крайне ядовитым радиоактивным изотопом еди​нодушно признан полоний-210, период полураспада которого исчисляется многими десятками и сотнями лет, а это означает, что он может накапливаться в самых различных органах и тканях, не только раз​рушая их, но и повреждая аппарат наследственнос​ти. Подсчитано: в бронхах и моче курящих количе​ство полония-210 в 6-7 раз больше, чем у некуря​щих. 

 Наличие полония, радиоактивного свин​ца и висмута в табачном дыме даёт право считать, что табачный дым опасен не только тем, кто курит, но и всем, кто дышит этим дымом. Сам курильщик поглощает лишь 28% вредных веществ, содержа​щихся в сигаретах, а остальные достаются тем, кто находится в атмосфере табачного дыма, - так назы​ваемым пассивным курильщикам. Поэтому, доро​гие друзья, не стойте в кругу курящих друзей, не дышите задымлённым воздухом.

Социологи. Сигарета - это бикфордов шнур, на одном конце которого огонек, на другом'- дурак. Бернард Шоу.
Каждый год в России от проблем, связанных с курением, умрает 375 000 человек - население такого города, как Ниц​ца или три (!) Новочебоксарска.
И совсем необязательно, что все эти люди будут весьма преклонных лет. Болезни, которые вызывает курение таба​ка, стремительно молодеют.  
Каким образом  подростки объясняют желание закурить? 
	желание быть похожими на взрослых, подражать взрослым 
	22%

	никотиновая зависимость 
	13%

	удовольствие от курения
	14%

	"за компанию", не выделяться из друзей, которые курят 
	12%

	любопытство / желание попробовать 
	10%

	нечем заняться / избыток свободного времени
	7%

	курение помогает снять стресс
	6%

	влияние сверстников
	4%


В распространении курения сре​ди девушек немалую роль играет мода. На материале анкетного опроса, приведенного «Комсомольской правдой», на вопрос, почему девочки стали курить, 60% из них ответили, что «это красиво», «это модно»   

Из другого опроса среди населения следует, что:
  68% обращают внимание на предупреждающую надпись на пачках сигарет.
 Знают состав и свойства табачного дыма: 72%.
 Знают о последствиях курения: 93%.

 Считают, что бросить курить легко: 22%.

 Хоть раз в жизни курили: 60%
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· Курение родителей имеет тесную взаимосвязь с попытками подростка начать курить. 

· В семьях с курящими родителями и даже в семьях бывших курильщиков две трети подростков хоть раз в жизни пробовали курить, в некурящих семьях таких намного меньше - 41%. 

· Чем взрослее подростки, тем меньший интерес и меньшее доверие они испытывают к родителям как источнику информации о курении 
На нашем уроке вы получили все ответы на вопросы анкеты, давайте их запишем: (заполняют таблицы)

	Вопросы
	Ответы в начале урока
	Ответы в конце урока

	1. При курении человек вдыхает тот же ядовитый газ, что содержится в выхлопных газах автомобильного двигателя. Как этот газ называется?
	
	Угарный

	2. Сколько известных канцерогенных (вызывающих заболевания рака) веществ содержится в среднем в одной сигарете? 4? 8? 12? 15? 
	
	15

	3. Какой орган наряду с легкими больше всего страдает от последствий курения?
	
	Сердце

	4. Верно ли, что физические упражнения сводят на нет вредное воздействие курения?
	
	Нет

	5. Если человек выкуривает пачку сигарет в день на протяжении года, сколько табачной смолы оседает в его легких?
	
	До 1 литра

	6. Верно ли, что курение вызывает сильное привыкание?
	
	Да

	7. Что означает “пассивное курение”?
	
	Вдыхание табачного дыма некурящим.


Проверка ответов анкеты.
· Одна сигарета сокращает жизнь на 12 минут.
· Каждый день 700 наших соотечественников умирают вследствие табакокурения;

· Живут курящие на 10 – 12  лет меньше своих сверстников;

· Только в нашей республике ежегодно раком заболевают более 2000 человек, а умирают около 1,5 тыс. чел.

Где же выход? {Выслушивает ответы учащих​ся.)
 Прежде всего, не надо начинать курить. Но если уже появилась тяга к сигарете, постарайтесь избавиться от этой вредной привычки. Давайте бе​речь своё здоровье и здоровье близких. Курение или здоровье - выбирайте сами! 
 Вернемся к теме нашего занятия и определим, какой знак нам оставить: восклицательный или вопросительный?   (идет голосование ребят)

- Конечно, восклицательный! Вместе с ним мы выбираем знания, творчество, общение, понимание, спорт!
Синквэйн

         Способность резюмировать информацию, излагать сложные чувства и представления в нескольких словах – важное умение. Оно требует вдумчивой рефлексии, основанной на богатом понятийном запасе. Синквэйн – это стихотворение, которое требует синтеза информации и материала в кратких выражениях, что позволяет описывать что-либо и размышлять по какому-либо поводу.

        Слово Синквэйн происходит от французского слова, которое означает пять. Таким образом, Синквэйн – это стихотворение, состоящее из пяти строк.

Правила написания:

1. В первой строчке тема называется одним словом (обычно существительным).

2. Вторая строчка – это описание темы в двух словах (двумя прилагательными).

3. Третья строчка – это описание действия в рамках этой темы тремя словами                                                           (глаголы, деепричастия …).

4. Четвертая строчка – это фраза из четырех слов, показывающая отношение к теме. 

5. Последняя строчка – это синоним (метафора) из одного слова, который повторяет суть темы.

Сигарета
Тонкая и ароматная

Притягивает, завораживает, окрыляет

Медленно ведет нас …

к смерти!

Спасибо за урок, главное чтобы был он впрок. Помните: «Табак стоит гораздо дороже, чем вы думаете».
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