Творческие задачи к уроку по теме 
 «Растворение веществ – физико-химический процесс»
Задача 1.
 Растворение некоторых веществ в воде сопровождается сильным поглощением тепла. Это явление используют для местного охлаждения, в частности, для создания индивидуальных пакетов, применяющихся при лечении травм и ушибов на спортивных состязаниях, вместо обычного льда. Подберите вещества, которые можно использовать для наполнения охлаждающего пакета. Каким требованиям они должны удовлетворять? Предложите конструкцию такого пакета, изготовьте его и проверьте в действии.

Задача 2.
 В 1908 году во Франции была построена подводная лодка  «Шарль Браун» с оригинальной, единой для надводного и подводного хода энергетической установкой. Образующееся в топках тепло при движении лодки в надводном положении аккумулировалась содой (Na2CO3 ⋅10 H2O). Перед погружением горение в топках прекращалось, а нагревание воды в котлах продолжалось за счет химической реакции. Вода превращалась в пар, необходимый для работы паровой машины, благодаря чему лодка была способна преодолеть в погруженном  состоянии в 6 миль.

Какие процессы ответственны за аккумулированиие тепла и за последующую его отдачу? Проверьте ваши предположения экспериментально. Какие вещества, кроме соды, по вашему мнению, пригодны для аккумулирования тепла?
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