Муниципальный этап олимпиады по химии 2010 – 2011 уч. год

10 11 класс

Задача 10(11) – 1.

Растворение образца цинка в соляной кислоте при 20 °С заканчивается через 27 минут, а при 40 °С такой же образец металла растворяется за 3 минуты. За какое время данный образец цинка растворится при 55 °С. Написать уравнение реакции.

Задача 10(11) – 2. 

Природный кристаллогидрат содержит кристаллизационную воду и соль с массовыми долями 56 % и 44 % соответственно. Выведите формулу кристаллогидрата, если известно, что соль, входящая в состав кристаллогидрата окрашивает пламя в желтый цвет и с раствором хлорида бария образует белый, нерастворимый в воде и кислотах, осадок. Написать уравнения реакций. 

Задача 10(11) – 3

Вещество Г может быть получено из веществ А и Д несколькими способами по следующей схеме
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В соединении А массовая доля углерода составляет 48,6%, водорода 8,1%, кислорода 43,3%. При взаимодействии этого соединения со свежеприготовленным раствором гидроксида серебра образуется нерастворимая соль. В соединении Д массовая доля углерода составляет 54,54%, водорода 9,09%, кислорода 36,37%. Вещество Д реагирует с гидросульфитом натрия с образованием соединения, содержащее 21,6% серы. Определить структурные формулы веществ А-Ж и назвать их по систематической номенклатуре. Приведите уравнения всех реакций.
Задача 10(11) – 4. 

Дана цепочка превращений. Привести структурные формулы соединений А-Г, Назвать  по систематической номенклатуре соединения А-Д. Написать схемы реакций. Д
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Задача 10(11) – 5

В лаборатории стояла склянка с раствором, содержащая нитраты натрия, бария, меди, свинца и цинка. Лаборант решил разделить данную смесь, выделив соединение каждого элемента в индивидуальном состоянии, используя доступные в лаборатории реактивы (аммиачную воду, сероводород, сульфаты, сульфиды). Приведите последовательную необходимую схему действий для разделения элементов. Напишите уравнения соответствующих реакций.

Задача 10(11) – 6

При взаимодействии  фосфора с  раствором азотной кислоты с массовой долей 60 % (ρ = 1,37 г/см3) получена кислота, на нейтрализацию которой потребовалось 25 см3 раствора гидроксида натрия с массовой долей 20 % (ρ = 1,28 г/см3), причем образовался дигидрофосфат натрия. Рассчитайте объем азотной кислоты, израсходованный в окислительно-восстановительной реакции. Указать окислители и восстановители. Написать уравнения реакций.

Задача 10(11) – 7 

Смесь, состоящую из оксидов железа Fe3O4 и FeO массой 14,8 г растворили в 93,5 см3 раствора серной кислоты с массовой долей 21 % (ρ = 1,15 г/см3). Определите состав исходной смеси (в граммах и ω, %). Напишите уравнения реакций.
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